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B ü r g e r i n f o r m a t i o n 
 

 

zur 7. Sitzung des Stadtrates am Mittwoch, dem 29.01.2020, 17:00 Uhr, im Ratssaal, 

Eingang Schillerstraße 

_________________________________________________________________________ 

 

 

 

Sehr geehrte Zuhörerin, 

sehr geehrter Zuhörer, 

 

wir begrüßen Sie zur heutigen Sitzung des Stadtrates der Stadt Zweibrücken. 

 

Es freut uns, dass Sie sich die Zeit genommen haben, das kommunalpolitische Geschehen in 

unserer Stadt zu verfolgen. Im öffentlichen Teil der heutigen Sitzung beschäftigt sich der 

Stadtrat mit insgesamt 20 Tagesordnungspunkten, die auf den nachfolgenden Seiten kurz 

erläutert werden. Die Sitzung beginnt mit einem nicht-öffentlichen Teil, an den sich gegen 

17:30 Uhr ein öffentlicher Teil anschließt. 

  

 

Dem Zweibrücker Stadtrat gehören neben dem Vorsitzenden, Oberbürgermeister Dr. Marold 

Wosnitza, noch weitere 40 Ratsmitglieder an. Diese Zahl ist in der Gemeindeordnung von 

Rheinland-Pfalz festgelegt und richtet sich nach der Einwohnerzahl der Gemeinde. Die Sitze 

im Zweibrücker Stadtrat sind wie folgt verteilt: 

 

 SPD  - 10 Sitze 

CDU  - 11 Sitze 

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN - 5 Sitze 

 AfD   4 Sitze 

 FWG  - 4 Sitze  

 FDP  - 2 Sitze 

 Die PARTEI – DIE LINKE - 2 Sitze 

 fraktionslos (Wählergruppe Schneider) 1 Sitz 

fraktionslos (SPD)   1 Sitz 

 

Im Einzelnen werden während der heutigen Sitzung im öffentlichen Teil folgende Punkte 

behandelt: 



   

 

 1   Bekanntgabe der im nicht-öffentlichen Teil gefassten 

Beschlüsse 

 

   

 2   Beschluss zur Verabschiedung einer Resolution:  

Kommunal- und Gebietsreform 

 

Der Stadtrat entscheidet über die Verabschiedung einer 

Resolution im Zuge der Kommunal- und Gebietsreform. 

Diese beinhaltet unter anderem die Forderung nach der 

Stärkung der kommunalen Selbstverwaltung, die Beachtung 

des Bürgerwillens und die Förderung der interkommunalen 

Zusammenarbeit. 

 

   

 3   Information zum Zustand der Wälder auf städtischer 

Gemarkung; 

Antrag der Fraktion der CDU; 

Information von Herrn Ringeisen, Forstamt Westrich 

 

Der Stadtrat wird hier von Herrn Ringeisen vom Forstamt 

Westrich über den Zustand der städtischen Wälder informiert. 

 

   

 4   Klimaschutzkonzept: Vorstellung durch Herrn 

Brennemann, Stadtwerke Zweibrücken GmbH 

Antrag der Fraktion der CDU 

 

Der Stadtrat wird hier von Herrn Brennemann von den 

Stadtwerken Zweibrücken über das Klimaschutzkonzept der 

Stadt Zweibrücken sowie dessen Umsetzung informiert. 

 

   

 5   Einführung einer Kastrations-, Kennzeichnungs- und 

Registrierungsverordnung für Katzen 

Antrag der Fraktion der SPD 

 

Der Stadtrat entscheidet bei diesem Tagesordnungspunkt über 

einen Antrag der SPD-Fraktion zum Erlass einer Verordnung 

zur Kastrations- und Kennzeichnungspflicht für freilaufende 

Katzen. 

 

   

 6   Durchführung eines gemeinsamen Feuerwerkes; 

Antrag der Fraktion der FDP 

 

Der Stadtrat entscheidet über einen Antrag der FDP-Fraktion 

zur Durchführung eines gemeinsamen Feuerwerks zum 

Jahreswechsel 2020/2021. 

 

   



   

 

 7   Vorstellung des Konzeptes für eine jährliche 

Seniorenveranstaltung; 

Antrag der Fraktion der SPD 

Bericht in der Sitzung und Beschlussfassung 

 

Der Stadtrat entscheidet heute über ein Konzept zur 

Durchführung einer vorweihnachtlichen Veranstaltung für 

Seniorinnen und Senioren in der städtischen Festhalle. 

 

 

   

 8   Stärkung und Belebung des Wochenmarktes - 

Durchführung von Markt-Frühstücken; 

Antrag der Fraktion der SPD; 

Beschlussfassung 

 

Hier entscheidet der Stadtrat über die Umsetzung des 

Konzeptes für die Durchführung von Marktfrühstücken zur 

Aufwertung des bestehenden Wochenmarktes, in das auch die 

Vereine mit einbezogen werden sollen. 

 

   

 9   Schaffung eines Gedenktages an die Zerstörung der Stadt 

Zweibrücken im Jahr 1945 als städtische Veranstaltung; 

Bericht in der Sitzung 

 

Der Stadtrat berät in der heutigen Sitzung über die Einführng 

eines Gedenktages anlässlich der Zerstörung der Stadt 

Zweibrücken im Jahr 1945.  

 

   

 10   Abschließender Tätigkeitsbericht des Beirates für 

Migration und Integration durch Frau Taze 

(Legislaturperiode 2014 bis 2019) 

 

Die ehemalige Vorsitzende des Beirats für Migration und 

Integration berichtet über die Tätigkeit des Beirats in der 

abgelaufenen Legislaturperiode. 

 

   

 11.1   Ergänzung von Ausschüssen 

 

Der Stadtrat entscheidet in der heutigen Sitzung über die 

Nachbesetzung von Ausschüssen und Gremien.  

 

   

 

 11.2   Neubesetzung des Stiftungsrates und des Vorstandes der 

Stiftung Landgestüt Zweibrücken 

 

In der heutigen Sitzung entscheidet der Stadtrat über einen 

Vorschlag der Fraktionen zur Besetzung des Stiftungsrats der 

Stiftung Landgestüt sowie einem Vorschlag der Verwaltung 

zur Besetzung des Vorstandes der Stiftung Landgestüt 

 

   



   

 12   Vertragsangelegenheit:  

Erarbeitung eines Entwicklungskonzeptes "Gewerbe- und 

Industrieflächen Südwestpfalz - Landkreis Südwestpfalz, 

Stadt Pirmasens und Stadt Zweibrücken" 

 

Die Städte Pirmasens und Zweibrücken sowie der Landkreis 

Südwestpfalz beabsichtigen, ein gemeinsames Konzept für die 

regionale Gewerbe- und Industrieflächenentwicklung zu 

beauftragen, das die aktuellen Defizite ausgleicht und 

gleichzeitig längerfristig eine Perspektive für 

Unternehmensansiedlungen eröffnet. Der Stadtrat entscheidet 

in seiner heutigen Sitzung über die Unterzeichnung des 

öffentlich-rechtlichen Vertrags zur Kooperation der 

Gebietskörperschaften Landkreis Südwestpfalz, Stadt 

Pirmasens und Stadt Zweibrücken für die Erarbeitung eines 

Entwicklungskonzeptes „Gewerbe- und Industrieflächen“. 

 

   

 13   Information zur Rücknahme des Widerspruchs 

Zielabweichungsverfahren BH 20-Wilkstraße 

 

Der Stadtrat wird in seiner heutigen Sitzung über die 

Rücknahme eines Widerspruchs informiert. 

 

   

 14   Bauleitplanung der Stadt Zweibrücken; 

Bebauungsplanverfahren NA 43 "Thüringen-, 

Pommernstraße" in Niederauerbach 

Beschluss zur Durchführung der frühzeitigen 

Öffentlichkeitsbeteiligung gem. § 3 Abs. 1 BauGB sowie 

der der frühzeitigen Beteiligung der Behörden und Träger 

öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 1 BauGB und der 

Beteiligung der Nachbargemeinden gem. § 2 Abs. 2 

BauGB 

- Information und Beschlussfassung 

 

Der Bebauungsplan soll die planungsrechtliche Grundlage für 

die Schaffung von neuen Wohnbauflächen entlang der 

Thüringen- und Pommernstraße schaffen, um den 

vorhandenen Bedarf an Baugrundstücken zu decken. 

Der Stadtrat hat am 21.01.2018 den Aufstellungsbeschluss für 

das Bebauungsplanverfahren gefasst. 

Die Planung sieht entlang der Thüringen- sowie der 

Pommernstraße jeweils eine Reihe Wohnhäuser vor, die 

hinsichtlich der Bauweise an die bestehende Bebauung 

angepasst sind. 

Zur Gewährleistung der zukünftigen Bewirtschaftung der 

landwirtschaftlichen Flächen, insbesondere im Bereich der 

Pommernstraße wird ein Anwandweg festgesetzt. 

 

 

 

 



   

Im Vorfeld der frühzeitigen Beteiligungen soll noch eine 

Informationsveranstaltung für die Eigentümer durchgeführt 

werden. Der Stadtrat entscheidet in der heutigen Sitzung über 

die Durchführung der Bürgerbeteiligung sowie der 

Beteiligung der Behörden und Träger öffentlicher Belange 

(Scoping) gem. § 4 Abs. 1 BauGB sowie der Beteiligung der 

Nachbarkommunen gem. § 2 Abs. 2 BauGB für den 

Bebauungsplan NA 43 „Thüringen-, Pommernstraße“. 

 

 15   Bauleitplanung der Stadt Zweibrücken; 

1. Aufstellung des Bebauungsplanes ZW 140-1 

"Gewerbegebiet zwischen A 8 und Steinhauser Straße, 1. 

Änderung und Erweiterung" im Normalverfahren nach § 

2 BauGB 

- Beschluss zur Durchführung der Beteiligung der 

Öffentlichkeit gem. § 3 Abs. 2 BauGB sowie der 

Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger 

öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 2 BauGB 

 

2. Aufstellung der Teiländerung des 

Flächennutzungsplanes der Stadt Zweibrücken FNP 18 

"Erweiterung Gewerbegebiet Steinhauser Straße" 

- Beschluss zur Durchführung der Beteiligung der 

Öffentlichkeit gem. § 3 Abs. 2 BauGB sowie der 

Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger 

öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 2 BauGB 

 

Zur Realisierung der Werkserweiterung der Firma Kubota 

Baumaschinen GmbH ergibt sich das Erfordernis der 

Aufstellung des Bebauungsplanes ZW 140-1 

„Gewerbegebiet zwischen Steinhauser Straße und A8“ sowie 

des Bebauungsplans „Flugplatz Nord-West – An der 

Steinhauser Straße”, der sich im Zuständigkeitsbereich des 

Zweckverbands Entwicklungsgebiet Flugplatz Zweibrücken 

(ZEF) befindet. Der Stadtrat von Zweibrücken hat in seiner 

Sitzung am 18.09.2019 die Frühzeitige Beteiligung der 

Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs. 1 BauGB (Öffentliche 

Auslegung) sowie die Beteiligung der Behörden und 

sonstigen Träger öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 1 

BauGB zum Vorentwurf des Bebauungsplanes ZW 140-1 

„Gewerbegebiet zwischen Steinhauser Straße und A8“ 

beschlossen. Hierzu wurden insgesamt 67 Behörden 

beteiligt, von denen 26 Behörden eine Rückmeldung zum 

Bebauungsplan der Stadt Zweibrücken oder zu beiden oben 

genannten Bebauungsplänen zusammen abgegeben haben. 

Parallel zur Behördenbeteiligung erfolgte die frühzeitige 

öffentliche Auslegung gemäß § 3 Abs. 1 BauGB in der Zeit 

vom 07.10.2019 bis 11.11.2019. Hierbei sind zum 

Bebauungsplan ZW 140-1 „Gewerbegebiet zwischen 

Steinhauser Straße und A8“ jedoch keine Einwendungen 

 



   

eingegangen. Für den Bebauungsplan des ZEF ist eine 

private Einwendung eingegangen, wodurch sich die 

Verkehrsfläche besonderer Zweckbestimmung: 

Wirtschaftsweg geringfügig im Kreuzungsbereich der 

Autobahnbrücke geringfügig vergrößert, um ein Abbiegen 

großer landwirtschaftlicher Maschinen zu erleichtern. Der 

Stadtrat beschließt heute für das Bebauungsplanverfahren 

ZW 140-1 "Gewerbegebiet Zwischen A8 und Steinhauser 

Straße, 1. Änderung und Erweiterung" die Durchführung der 

Bürgerbeteiligung gem. § 3 Abs.2 BauGB sowie die 

Durchführung der Beteiligung der Behörden und Träger 

öffentlicher Belange gem. § 4 Abs.2 BauGB. Außerdem wird 

für das Teiländerungsverfahren des Flächennutzungsplans 

der Stadt Zweibrücken FNP 18 „Erweiterung Gewerbegebiet 

Steinhauser Straße" über die Durchführung der 

Bürgerbeteiligung gem. § 3 Abs.2 BauGB sowie die 

Durchführung der Beteiligung der Behörden und Träger 

öffentlicher Belange gem. §4 Abs.2 BauGB beschlossen. 

 

 16   Maßnahmen zur Schienenanbindung des 

Flughafengeländes; 

Antrag der Fraktion der SPD 

 

Der Stadtrat entscheidet heute über einen Antrag der SPD-

Fraktion zur Einleitung eines Planfeststellungsverfahrens, mit 

dem Ziel, eine Bahnanbindung des Flughafengeländes zu 

realisieren. 

 

 

   

 17   Einführung eines "ZweibrückenPass" 

 

 

   

 17.1   Einführung des "ZweibrückenPass"; 

Antrag der Fraktion der FWG 

 

Der Stadtrat entscheidet in der heutigen Sitzung über einen 

Antrag der FWG-Fraktion zur Einführung des 

„ZweibrückenPass“. 

 

   

 17.2   Einführung des Zweibrücken-Pass;  

Antrag der Fraktion Die PARTEI - DIE LINKE 

 

Der Stadtrat entscheidet in der heutigen Sitzung über einen 

Antrag der Fraktion „Die PARTEI-DIE LINKE“ zur 

Einführung des „ZweibrückenPass“. 

 

   



   

 

 18   Einführung von Pfandringen an einigen Müllbehältern im 

innerstädtischen Bereich; 

Antrag der Fraktion der FWG 

 

Unter diesem Top entscheidet der Stadtrat über einen Antrag 

der FWG-Fraktion zur Einführung von Pfandringen an 

öffentlichen Mülleimern. 

 

   

 19   Regionale Wirtschaftsförderung stärken und 

zukunftsorientiert aufstellen 

 - Finanzielles Engagement in der Zukunftsregion 

Westpfalz ausbauen  

Antrag der Fraktion der CDU 

 

Der Stadtrat entscheidet hier über einen Antrag der CDU 

Frakion zur Stärkung der Zukunftsregion Westpfalz sowie die 

Integration der Stadt Pirmasens in die Standortinitiative 

Südwestpfalz. 

 

 

 

   

 20   Anfragen von Ratsmitgliedern  

   

 

 

Im Auftrag 

 

 

 

 

Alessa Buchmann 
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